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地理必修一综合卷二

地理必修一综合卷二

一、单项选择题：本大题共22小题，每小题2分，共44分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
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1．科幻电影《流浪地球》讲述了地球因太阳“氦闪”而被迫逃离太阳系寻找新家园的故事。“流浪地球”计划分为三步：第一步，终止地球自转；第二步，将地球推入木星轨道，借助木星引力，弹射出太阳系；第三步，地球经历2500年的星际流浪，抵达新家园距离太阳最近的恒星﹣﹣比邻星。如图为地球流浪过程示意图。地球进入比邻星宜居轨道后，下列推测最可信的是

A．比邻星位于河外星系B．比邻星位于银河系


C．比邻星不会发光发热D．比邻星绕太阳运动

2．读图，虚线箭头表示天体的运动方向，如图中较低一级天体系统的中心天体是
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A．天体1
B．天体2
C．天体3
D．天体4

3．读“我国部分地区年太阳辐射总量分布图”，若仅考虑年太阳总辐射量的分布情况，假如你作为太阳能热水器的营销员，最适合营销的城市是
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A．广州
B．重庆
C．兰州
D．贵阳

4．突然迸发的巨大火舌掀起一场夹杂着电磁辐射、高能粒子流等剧烈变化的太阳风暴，转瞬间，人们的手机 信号消失、电台里的歌声被噪声替代…这一幕在科幻片里常见的情景，也许会在现实中上演。 对材料中“电台里的歌声被噪声替代”的合理解释可能是

A．电磁辐射干扰了地球大气层中的电离层   
B．高能粒子流撞击了地球磁场


C．电磁辐射干扰了人造卫星
                D．高能粒子流影响了当地电网正常运行

5．据美联社报道：美国东部时间2007年9月7日13时40分（西五区时间），包括美国在内的地球朝向太阳一面的所有地区，高频无线电通讯几乎全部中断。造成这一现象的主要原因是

A．地球大气层中的臭氧层空洞扩大使太阳辐射增强


B．太阳耀斑爆发引起地球大气层的电离层扰动
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C．太阳黑子增多造成地球磁场紊乱


D．太阳等天体对地球引力加强

6．下列关于图中地球各圈层的叙述，正确的是

A．c圈层是由岩石构成的，故称为岩石圈
  

B．e所在的圈层物质状态为固态


C．d圈层是一般认为的岩浆的发源地
      

D．a圈层是外部圈层中厚度最大的

7．地震波中横波表现为左右摇晃，纵波表现为上下跳动，一般认为横波的水平晃动力是造成建筑物破坏及的人员大量伤亡的主要原因．但地震发生以后，建筑物并不会马上倒塌，一般都要间隔10多秒的时间，这就是地震救援领域所说的“黄金12秒”，在这12秒中人们可以决定是躲是逃．根据所学知识推断“黄金12秒”确定的依据是

A．横波和纵波的传播速度差异
B．人体对紧急事件的生理反应能力


C．横波和纵波的传播介质差异
D．建筑物的抗震系数

8．地质学家常利用地震波来寻找油气矿藏．下列四幅图中，表示地下储有石油的是
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A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

9．读下列古生物化石图片，图中两种化石之间能够体现地球演化规律的是[image: image4.png]



A．②→④
B．②→①
C．③→④
D．③→①

10．人类研究和还原地球的历史，主要依据的是

A．岩石中的放射性元素
                        B．各地层的海陆分布状况


C．地层的排列顺序和生物化石的结构复杂程度
    D．各地层形成的地理环境

11．2018年1月15日，科研人员宣布发现了一种乌鸦大小、像鸟一样的恐龙，它有色彩艳丽的羽毛，生活在1.61亿年前的侏罗纪时代的中国东北，科研人员将它命名为“彩虹”。图1为彩虹恐龙化石，图2为彩虹恐龙想象复原图。下列关于恐龙时代地理环境的描述，正确的是
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A．裸子植物繁盛
    B．陆地面积扩大，形成了联合古陆


C．蕨类植物繁盛  
D．气候寒冷，海平面下降

下图是太阳系中部分相邻行星的位置和轨迹示意图。读图，完成第12～13题。
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12．关于图中甲行星的说法，正确的是

A．距日最远B．距地球最近C．有高级生命存在D．体积质量最大

13．图中三大行星的共性特征是

A．体积大小相近B．公转方向相同C．自转周期相同D．表面温度相同
下图示意北半球中纬度某地景观。据此完成第14～16题。
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14．此时天气最可能是

A．晴朗、无风   B．阴雨、无风    C．晴朗、大风   D．阴雨、大风

15．下列四图最可能正确表示此时图示区域气温垂直变化状况的是
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16．图示大气现象

A．由近地面大气强烈上升引起
B．可能使近地面大气污染加剧

C．由近地面大气强烈下沉引起
D．有利于近地面大气污染扩散

土壤有机碳是衡量土壤肥力高低的主要指标，其含量与气候、植被类型、土地利用方式及人类活动的干扰强度有关。下图示意我国伊犁河谷北部山地不同植被带0～10厘米土层有机碳含量变化。据此完成第17～19题。

[image: image9.png]cC
-

N
-

AP =/(g - kg™)
DN
-

o)
-

-

=[]

-

=

BUmfE M WA EE R

& BRI AR FEHAR RAEPR AR A o




17．影响该山地土壤有机碳含量变化的主导因素是

A．土层深度   B．降水    C．海拔   D．人类活动

18．与荒漠草原区相比，该山地落叶阔叶林区

A．土壤湿度小 B．土壤肥力较低 C．气温较低D．人类活动干扰大

19．土壤有机碳通过分解产生二氧化碳，是土壤碳与大气二氧化碳交换的主要形式，若草地开垦为农田，土壤有机碳含量会发生明显变化。该土地利用的变化可能对地理环境造成的影响是

A．土壤有机碳含量增加
B．减弱了土壤有机碳的分解

C．全球气候变暖
D．南极地区臭氧空洞加剧

2018年9月16日，第22号台风“山竹”正面袭击粤西。截至9月18日17时已造成广东、广西、海南、湖南、贵州5省(区)近300万人受灾，1 200余间房屋倒塌，农作物受灾面积达17.44万千公顷，绝收0.33万千公顷，直接经济损失约52亿元。据此完成第20～21题。

20．“山竹”造成了巨大危害，成灾的主要自然原因是

A．正值高温多雨期B．带来狂风暴雨C．受灾区人口稠密D．受灾区经济发达

21．台风来临时，可以减少人员伤亡的有效举措是

A．向低平地区疏散B．到海边空旷地集合C．躲在大树下避风D．在坚固建筑内躲避

二、非选择题：。

22．下图为水循环示意图。读图，完成下列问题。(10分)
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⑴图示甲、乙、丙三种水循环中，代表海陆间循环的是__________。该水循环类型除了能使陆地淡水得到更新外，其意义还有哪些？(8分)

(2)甲、乙、丙三类水循环均有的环节是__________和__________。(4分)

(3)试根据水循环原理分析某些地区水资源出现枯竭的人为原因有哪些？(4分)

⑷分析图示地区森林遭受严重砍伐对当地水循环的影响。(4分)

23．阅读图文材料，完成下列要求。

太阳能是一种新兴的能源，备受各国重视。加蓬是世界能源组织公布的太阳能资源最为丰富的国家之一，但该国太阳能开发利用率低。目前，该国正在加大对太阳能资源的开发力度。如图为加蓬及其周边区域示意图。
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指出太阳能资源开发利用的优势。

加蓬太阳能资源丰富，但开发利用率低，试分别阐述其原因。

说明加蓬加大太阳能资源开发力度对该国产生的积极影响。

地理必修一综合卷二参考答案
1.据图可知，比邻星距离太阳4.2光年，超出了太阳系的范围，位于银河系内，A错，B对；比邻星自身可以发光、发热，C错；比邻星没有绕太阳转动，D错。选：B。

2.读图可知，天体2、天体4围绕天体1公转，构成图中最高级的天体系统，天体3围绕天体2公转，可以判断，天体2和天体3构成最低级的天体系统，故最低一级的天体系统的中心天体是天体2。故选：B。

3.读图可知，图中城市中的重庆、贵阳、广州的太阳辐射量较兰州的太阳辐射少，兰州的太阳辐射量最多，是最适合营销的城市。故选：C。

4.A、太阳活动发生时，太阳发出的电磁辐射会影响地球的电离层，影响无线短波通信，影响电台的信号，故正确。B、太阳活动产生的高能粒子流撞击地球磁场会产生磁暴现象，不会影响电台信号，故错误。C、电台信号不是通过人造卫星进行传输，故错误。D、高能粒子流影响当地电网正常运行会使供电不稳，不会影响电台信号，故错误。故选：A。

5.美联社报道：美国东部时间2007年9月7日13时40分（西五区时间），包括美国在内的地球朝向太阳一面的所有地区，高频无线电通讯几乎全部中断，主要原因是太阳耀斑爆发引起地球大气层的电离层扰动，使无线电短波通讯产生中断，属于太阳活动对地球的影响。故选：B。

6.A、c为莫霍界面以上的地壳，故不符合题意；B、e所在的圈层为外核，其呈液态，故不符合题意；C、d为下地幔，岩浆的发源地位于上地幔的软流层，故不符合题意；D、a圈层为大气圈，是外部圈层中厚度最大的，故正确；故选：D。

7.由题，由于横波传播速度慢，纵波传播速度快，当地震发生后，纵波传来感受到地震发生，到横波传来，破坏建筑物之间的时间差，为最佳逃生时间。故选：A。

8.由于横波只能在固体中传播，所以当横波遇到油气资源时，横波会突然消失，根据这一特点，即可选出答案。故选：A。

9始祖鸟是恐龙向鸟类进化的一种，是图③→①演化的过程，故D正确。

10人类研究和还原地球的历史，主要依据的是地层的排列顺序和地层中生物化石的结构复杂程度，因为早期形成的地层，一般都分布在下面，且其中所含的化石就是该地层形成时期的生物。由于生物演化是从低级到高级、从简单到复杂，所以，可以通过地层及地层中的化石推断该地层形成的大致时间。故选：C。

11.裸子植物繁盛为恐龙生存的中生代地理环境特征，故A项正确。联合古陆形成、蕨类植物繁盛均为古生代地理环境，B.C两项错误。恐龙时代气候温暖，植被繁盛，D错误。故选：A。

12.D　13.B　

[解析]第12题，结合太阳系八大行星的分布示意图可知，图中的丙为地球，乙为火星，甲为木星。木星是太阳系八大行星中质量和体积最大的；距日最远的行星是海王星；距离地球最近的天体是月球；木星上没有高级生命存在。第13题，图中三大行星绕日公转的方向相同，都是自西向东；体积大小差别较大；自转周期不同；由于距日远近不同，表面温度不同。

14.A　15.D　16.B　

[解析]第14题，图片中阳光充足，山岚明亮，炊烟竖直升起，可判断此时为晴朗、无风的天气；阴雨天炊烟、山岚是灰暗的，大风时炊烟是倾斜的。第15题，图片中烟柱上升到一定的高度后不能继续上升，而是转为由水平方向向四周扩散，说明出现了逆温现象。四幅图中只有D图能够正确表示逆温。第16题，逆温阻碍了大气的垂直扩散，使污染物在近地面扩散，从而使大气污染加剧。

17.C　18.D　19.C　

[解析]第17题，不同的海拔高度由于水热条件不同，植被类型不同，从而导致土壤有机碳含量存在差异，因此主导因素是海拔。第18题，由图示可知，与荒漠草原区相比，该山地落叶阔叶林区有机碳含量高，土壤肥力较高；落叶阔叶林分布海拔较低，受人类活动干扰多，大气温度较高，土壤湿度高。第9题，草地开垦为农田，植物生长会大量分解土壤有机碳，使得大气中的二氧化碳增多，土壤有机碳分解增强，土壤有机碳减少，会导致全球变暖；南极地区臭氧空洞与氟氯烃化合物增多有关，与碳无关。

20.B　21.D　

[解析]第20题，“山竹”过境带来狂风暴雨，是其危害巨大的自然原因，而受灾区人口稠密、经济发达是社会经济原因；高温多雨不是“山竹”危害巨大的原因。第21题，台风过境带来狂风暴雨天气，因此应在坚固建筑内躲避。

22.(1)乙　促进地球表层区域之间、圈层之间的物质迁移；促进水圈、大气圈和生物圈之间的能量交换，对地表温度具有调节作用；可以改变一些地区的生态和生活环境；改造地表形态。(三点即可)

(2)蒸发　降水

(3)人类用水量超过了水循环更新的数量；水资源遭到污染。

(4)植物蒸腾减少；降水变率增大；地表水下渗变少，地表径流增大，地下径流减少；地表径流变化增大等。(二点即可)

23.故答案为：

（1）太阳能为清洁、无污染能源；太阳能取之不尽、用之不竭，是可再生能源；太阳能无处不在，无须运输。

（2）太阳能资源丰富的原因：加蓬位于赤道附近，纬度低，太阳高度大；加蓬地形以山地、高原为主，海拔高，空气稀薄，大气透明度好，对太阳辐射的削弱作用弱。

开发利用率低的原因：本国常规能源丰富；科技较为落后；属于发展中国家，资金短缺；经济落后，能源需求量小。

（3）有利于生态环境的保护；有利于加快基础设施建设；增加就业岗位，促进经济发展。



